

# 论丹仲在传承“格萨尔口头传统”中的地位与贡献

杨恩洪

丹仲（vdon-sgrung）一词特指一类《格萨尔》史诗的说唱艺人。“丹”意为念诵，“仲”意为“故事或史诗”。“丹仲”即念诵的故事（也指念诵故事的人）。他们都具有一定的藏文阅读能力，可以依据《格萨尔》书面版本进行说唱，也称为吟诵艺人（照本说唱）的艺人。

据笔者 20 世纪 80 年代对藏区的田野调查与统计，丹仲主要居住在交通比较发达、文化教育条件较好的地区。如：玉树、德格等地区。以丹仲为生计的艺人很少，但只要会读藏文，便可以照本说唱的人却很多。因为他们是据书而诵，照本宣科，所以说唱的内容与情节是有规定性的。为了得到群众的欢迎，他们便在曲调上下功夫，使唱词部分的曲调更加丰富，深受民众的喜爱。他们的吟诵，再现了《格萨尔》说唱的原生形态，使这一古老的口头史诗得以延续并在更广泛的地域传播。过去，由于抢救工作的需要，我们把主要精力及关注点都放在了对“神授”艺人的抢救与保护方面，而对丹仲关注较少。今天，当老一辈神授艺人相继辞世之后，丹仲在传承《格萨尔》史诗的作用与贡献便更加清晰地呈现在我们面前，本文即是对丹仲的介绍与思考。

## 一、“仲丹”（照本说唱）现象

众所周知，《格萨尔》至今仍以两种方式传承，一种是口头说唱的形式，即民间艺人的说唱；另一种是书面形式，即抄本、刻本的形式。最早的抄本应该是十分简陋的“底本”，其功能是为了说唱的备忘本。此后，由于宗教文人的不断传抄、加工，特别是民间职业抄本人的产生，使抄本的数量大增。抄本人记录民间艺人的说唱，并整理加工成为较为固定的本子，这些本子回到民间后，在影响艺人口头说唱的同时，又得到新的修正与补充。当再次形成新的抄本时，无论内容还是语言均优于较早的本子。如是反复、补充与加工，使《格萨尔》的手抄本日臻完善，也为木刻本的问世创造了条件。

民间抄本的大量产生，直接导致了《格萨尔》丹仲的出现。他们不一定是职业的说唱艺人，但是，除去懂藏文外，必须熟悉艺人说唱的原生形态，掌握唱词的曲调，这样才能据本再现史诗说唱情景。

在上世纪 80 年代的调查中，笔者采访到了几位著名的丹仲：

他们是玉树囊谦家族的仲却活佛、玉树结古的江永群佩（1932-？已故）、德格王之

大臣的女儿卓玛拉措（1934-1997）、甘南的尕藏智华（1950-2005）、西藏昌都地区江达县的塔新（近况不详），以及当时知名的未能采访到的丹仲，甘孜州德格县龚垭乡的迪琼·巴吉（1931-）、德格县佐钦的白玛益西（1947-）等。

上个世纪，仲丹（照本说唱）普遍存在于爱好格萨尔的上层人士家中，这是由于在藏族人看来，格萨尔就是他们心目中至高无上的神，家中藏上几本格萨尔的书予以供奉，即可起到祈福、驱邪及镇宅的功效。四川甘孜州林葱土司家不但藏有雕版三部（《天界篇》《诞生篇》《赛马篇》）和不少抄本，尚有专门供奉格萨尔的祭坛；青海玉树囊谦家族曾设有专门供奉格萨尔及其三十大将的房子，并收藏许多《格萨尔》抄本、刻本。百姓家中供奉格萨尔十分普遍，没有画像或雕像的便千方百计买来抄本，以书本代神加以供奉。为此，旧时一部《格萨尔》的本子是需要用一头牦牛来换的，这也是《格萨尔》抄本世家得以产生与生存的原因。

如果洛的昂亲多杰、玉树的囊谦千户家族、布特尕抄本世家、德格更庆头人修良家族。这些家族对格萨尔情有独钟，家中都保存有多部甚至几十部《格萨尔》的抄本、刻本。节庆或闲暇时，他们会把亲朋好友聚在一起，取出《格萨尔》的本子吟诵，成为一种家族的传统，一代一代传承了下来。

在我采访到的掘藏艺人如格日尖参，圆光艺人卡察扎巴·阿旺嘉措等，也都是在掘藏、圆光后，把史诗写下来，并根据书面文本再进行说唱，他们得到的史诗途径不同，但照本说唱的形式却是相同的。

已经 85 岁（2015）高龄的甘孜州德格龚垭的著名丹仲迪琼·巴吉，说唱的《格萨尔》是来自藏北仁巴寺的传统。据传当年在格萨尔王前往北方降魔途中，路过仁巴寺附近，他的坐骑不慎踏死了一只青蛙，格萨尔随即下马，为死去的青蛙超度，并祈愿它转世成为弘扬格萨尔业绩的艺人。不久，据说仁巴寺的转世活佛的背上就有马蹄踏印，他能吟诵《格萨尔》的各种唱调，成为了才华出众的说唱艺人，还留下了许多他亲自撰写的《岭格萨尔传记》、《祈祷》文等。由此，后人一直崇拜历代仁巴活佛，并尊崇为格萨尔王化身。约 1947 年，原四川藏文学校堪布迪琼·罗却曾拜仁巴寺帮悦活佛为师，学习各种格萨尔的不同唱法与曲调，堪布所学的唱调后来传给了他的弟弟，就是迪琼·巴吉<sup>1</sup>。现在老人有了接班人，他的儿子布黑继承了父亲的吟诵说唱，还从事格萨尔唐卡的绘画工作；德格县佐钦的 69 岁（2015）的白玛益西老人，不但自己仍在说唱，还传给了他的儿子索南坚赞。

1991 年笔者在果洛甘德县牧民的帐圈中调查时，发现由于大量铅印本的问世，使每个家庭保存《格萨尔》的版本成为可能。我们看到每个帐房中都存有《格萨尔》的藏文铅印本，少则 1、2 本，多则 7、8 本，被供奉在神龛的位置，可以看出由于经常翻看，

---

<sup>1</sup> 噶玛降村：《藏传佛教文化的深沉内涵为研究格萨尔文化提供了重要条件》，《第七届格萨尔国际学术论文集》（资料本），第 97-98 页，2015 年。

书已经很旧且合不拢。这是由于当年的牲畜分产到户政策，小孩子被迫辍学留在家中帮助大人放牧，晚上放牧归来，一家人围坐一起念诵《格萨尔》，为此，《格萨尔》的本子成为了孩子们的扫盲课本。在民间说唱艺人，尤其是神授艺人日渐减少的情况下，这种吟诵《格萨尔》的现象更加普遍，在最普通的牧民家中延续。

## 二、丹仲的特点

### 1、比较著名的丹仲都有家族传承系统

他们一般产生在上层贵族家庭，家中藏有《格萨尔》的本子，且有经常照本说唱的习惯。昂亲多杰（1933-1997）就是典型的例子。1933年昂亲多杰就出生在果洛久治哇赛部落头人的家中，他的父亲仁钦贡布是一个非常崇信格萨尔的人，家中搜集、珍藏了二、三十部《格萨尔》的不同抄本、刻本，一有空闲便拿出来唱上几段，自我欣赏，自我陶醉。有时家里来了贵客，如活佛或熟悉的朋友，他也要给他们唱。每当此时，昂亲多杰总是最忠实的听众。他的几个当头人的哥哥也很喜爱《格萨尔》，同父异母的两个哥哥，一位是西钦寺的寺主热不嘉，另一位是然塘寺的寺主东科，还有同父母的哥哥俄合保，他们逢年过节也常聚在一起说唱《格萨尔》。有时，当活佛的哥哥在寺庙中得到了好的抄本，便请人抄好后送回家中。在他们的部落中，头人家对《格萨尔》的酷爱出了名。于是民间就有了这样的传说：仁钦贡布一家与格萨尔是有缘分的，热不嘉是格萨尔大王的转世；仁钦贡布是贾察的转世；东科是贾察的儿子扎拉的转世；而昂亲多杰则是大将丹玛的转世。昂亲多杰就是在这样的环境中长大，到了读书的年龄，由专门请到家里的喇嘛授课，学习藏文及五明知识。随着年龄的增长，他可以独立地阅读不少书了，家里珍藏的《格萨尔》本子是他最喜欢看的。有时，他还模仿着父兄的样子唱上几段。在这种熏陶下，他开始写了《卡提琼宗》，此后他还书写完成了《门岭之战》、《扎日药宗》等版本。

抄本世家传人布特尕出生在增达家族。外祖父叫增达·嘎鲁是西康人，住在巴帮寺附近的斯布克地方，从7、8岁开始就进入巴帮寺，在活佛嘉姆央钦则旺波身边干活，活佛看到嘎鲁小小年纪心灵手巧，人又勤快，十分喜爱，不出一年，便开始教他藏文，嘎鲁的字体就是从这位活佛处学来的。活佛是德格一带享有盛誉的大学者，又十分喜爱《格萨尔》，小小的嘎鲁在活佛身边受到熏陶，加上聪颖的天资和刻苦努力，他写得一手好字，《格萨尔》的各种抄本是他最爱读的书。此后，由于家庭贫困，他随父母流浪到玉树定居，成家后便以抄《格萨尔》的本子为生。他的这一专长后来传到外孙布特尕，以至后来布特尕的儿子秋君扎西。解放前，他们都是以抄本为生的。为此，家中保存了30多部不同的抄本。闲暇时，外祖父经常拿出本子念诵，布特尕的童年就是在这种氛围中长大，并以《格萨尔》的抄本为识字课本学习藏文。

此外，如玉树的囊谦家族、德格的更庆家族都有这样的传统。许多丹仲艺人都是在

儿时以《格萨尔》为课本学习藏文的，如甘孜州的迪琼·巴吉，8岁时开始学习藏文，其家中保存的一本《霍岭之战》手抄本成为他初学藏文的第一个课本<sup>1</sup>。

## 2、保存了民间《格萨尔》说唱的原生形态及丰富的说唱曲调

虽然是照本说唱，但他们的说唱再现了《格萨尔》在民间流传的原生形态。说与唱交替进行，并具有丰富的曲调，深受群众喜爱。玉树丹仲江永群佩的照本说唱十分生动，他说唱的时候，老百姓能附合着曲调唱，并能指出哪儿唱错了。他说唱时把格萨尔的三十大将的画像都挂在那里，一个一个地讲。一次，当讲到超同（格萨尔的叔叔），说他如何加害于童年的格萨尔（觉如）时，一个听众愤怒的站起来对他说：“超同在哪里？你让我刺他一刀，我送你一包茶叶！”可见丹仲的说唱所达到的艺术效果。

在玉树共搜集到说唱曲调 80 余种<sup>2</sup>，曲调的丰富与多样化是丹仲说唱水平的重要标志之一。玉树群众最忌讳那种“一曲套百歌”的艺人，认为这样的艺人说唱无大变化，比较乏味。艺人曲调丰富的说唱，提高了听众的音乐鉴赏水平，而听众对于史诗说唱的高标准要求，对丹仲艺人的说唱又是一个极大的促进。

在藏区，丹仲与巴仲（即“神授艺人”）并不是隔绝的，他们之间是有交流的。江永群佩说，一听到有巴仲来了，就把他请到家中，把附近的群众请来，听其说唱，由群众给他提供食宿。抄本世家传人布特尕介绍，他们经常把巴仲请到家中，记录他们的说唱。一次，在昌都、玉树一带享有盛名的神奇艺人嘎·拉乌仲堪来到他们的村庄，外祖父嘎鲁就把他请到家中，供给饭食，请他住下来说唱，嘎鲁就把他的唱词记录下来，使原有的抄本得到充实与丰富。一次，从甘孜来了一个叫空桑白姆的女艺人，布特尕跑去听她说唱，当他听到空桑白姆唱了一个他从来没有听过的曲调时，便马上跑回家给外祖父学着唱，外祖父听了以后把它记录下来并高兴地说：“这确实是个好听的调子，我们就叫它空桑白姆调吧！”

通过这样的交流使丹仲始终保持与史诗说唱原生态的维系，并从中汲取其鲜活的营养。同时，经过文人加工整理的《格萨尔》抄本，通过丹仲的说唱得以回归民间，并得到广泛传播，对于《格萨尔》的口头说唱也起到了一定的规范和制约作用。抄本对民间说唱的规范与制约，最直接的结果，是有力地推动了《格萨尔》由复合的无定型的形态向着完整的、定型的形态发展。

## 3、丰富了《格萨尔》的口头说唱

丹仲艺人据本说唱，他们可以呈现所有《格萨尔》本子的内容。为此，其说唱内容丰富且比较规范。丹仲艺人的说唱，不受时间、空间（地域）的限制，随时可以说唱，说唱的内容、长短均比较灵活。

在说唱内容方面，一般神授艺人对于说唱《地狱篇》有忌讳。他们认为，这一部应

<sup>1</sup> 甲央齐珍：《德格地区格萨尔流传情况调查报告》（未刊稿）

<sup>2</sup> 扎西达杰：《玉树藏族〈格萨尔王传〉说唱音乐研究》，《格萨尔研究》第3集，中国民间文艺出版社1988年。

放在人生的最后阶段说唱，因为一旦说唱完《地狱篇》，他们的生命也将终结。据说嘎·拉乌仲堪就是说唱完《地狱篇》后辞世的。所以很少有神授艺人说唱这一部，桑珠老人是个例外，为了完整地为人留下他的说唱，他打破了这一禁忌，在他八十多岁高龄时说唱了《地域篇》。而丹仲却完全不同，他们的说唱没有任何禁忌，尤其是对于说唱《地域篇》，与神授艺人不同，他们可以反复说唱，并认为说唱一遍《地域篇》，就等于吟诵一遍大藏经，非常吉祥。

### 三、丹仲在传承史诗《格萨尔》口头传统中的地位与贡献

丹仲常常被人们看成是群众的自娱自乐，甚至一些人认为他们并不属于艺人的范畴，遂长久被忽视。其实丹仲的出现使史诗《格萨尔》得以在更为宽阔的领域传播，同时对于史诗的神秘性无疑是一个挑战。在文化较为发达的地区，具有神秘色彩的巴仲（神授艺人）几乎销声匿迹，丹仲的出现应该看作是《格萨尔》的民间口头说唱在其书面形式兴起之时所作出的顺应潮流之举。也正是由于民间口头说唱的这种变化，在一定程度上延缓了《格萨尔》衰亡的过程。

藏民族自创制文字至今已有一千多年的历史，系古代书面文学产生较早的民族。然而仍有发达的口头文学存世，古老的史诗说唱延续至今，这不能不说是人类文化史、艺术史上的一个特殊的典型。究其原因，是复杂多样的。其中不可否认的是，藏族社会历史进展较为缓慢，地理环境特殊，造成长期的封闭状态等等。但是由巴仲而到丹仲的变化，也即口头说唱艺人为适应时代的变迁，而不断作出调整，获得了在不断文化整合中的生存能力。据此，我们可以说，民间口头说唱艺人的说唱为整理者、抄本人提供了原始依据；而整理者、抄本人的劳动成果通过照本说唱又反过来完善并规范了艺人的说唱，甚至改造了原始说唱。在这一过程中出现了能够适应新的文化时代的新型艺人——丹仲，不仅令说唱从内容到形式出现了变革：内容更充实，曲调更丰富。在丹仲生活的广大藏区，呈现了《格萨尔》口头说唱与书面版本流传的完美结合。丹仲的说唱依据固定的版本，而各种《格萨尔》的书面版本，也由于他们的说唱而获得鲜活的生命，使其继续以口头形式在民间传播，并丰富着民众的精神生活。而且大大延长了史诗《格萨尔》口头传承的生命力。

丹仲在《格萨尔》的口头传承与书面传播之间架起了一座桥梁。将两种传播形式完美结合，既保存了口头传承的原生形态，又使史诗书面文本得以回归民间，成为活形态史诗在民间生存、延续与传播的一种新的形式。

过去，在民间流传的《格萨尔》版本极其有限，巴仲说唱的内容也受到一定的局限。如今，经过全国大规模的抢救、整理与出版，《格萨尔》的铅印本已达上百部之多，这为丹仲提供了更广泛的说唱空间。我们看到，在传统的全凭大脑记忆传承史诗的巴仲（神授艺人）逐年减少的情况下，丹仲（吟诵艺人）为《格萨尔》口头传统的延续与发展正

